

جانشانی‌های گویا ساز :

در این روش انتگرال لبری از جانشانی‌هایی استفاده می‌کنیم که عبارات رادیکالی، نامرئی، قطعاتی و غیره (غیر گویا) را به عبارات گویا یا لبری گویا تبدیل می‌کنند تا با تکنیک‌های آسان قابل حل شوند.

برای انجام این کار جانشانی‌ها باید عبارات گویا (یا عبارات غیر گویا) را با تغییر متغیر مناسب به چند جمله‌ای تبدیل نمود.

مثال : انتگرال زیر را حل کنید.

$$* \int \frac{dx}{\sqrt{x+2}\sqrt{x}} = A$$

حل : برای این مسئله بردن همزن هر دو رادیکال مناسب دراز هم :

$$x = t^6 \Rightarrow dx = 6t^5 dt$$

$$A = \int \frac{6t^5 dt}{t^3 + 2t^2} = \int \frac{6t^5}{t^2(t+2)} dt = 6 \int \frac{t^3}{t+2} dt$$

$$= 6 \int \frac{t^3 + 4 - 4}{t+2} dt = 6 \left(\int \frac{(t+2)(t^2 - 2t + 4)}{t+2} dt - 4 \int \frac{1}{t+2} dt \right)$$

$$= 6 \left(\frac{t^3}{3} - \frac{2t^2}{2} + 4t \right) - 4 \ln |t+2|$$

و می‌دانیم که $t = \sqrt[6]{x}$ پس :

$$A = 2\sqrt{x} - 6\sqrt[3]{x} + 24\sqrt[6]{x} - 4 \ln(2 + \sqrt[6]{x}) . \square$$

1/r

$$* \int \frac{\sqrt[r]{1+\sqrt[n]{x}}}{\sqrt[n]{x}} dx = B$$

$$x = (t^r - 1)^{\frac{r}{r-1}} \Rightarrow dx = \frac{r}{r-1} (t^r - 1)^{\frac{1}{r-1}} \times r t^{r-1} dt$$

$t = \sqrt[r]{1+\sqrt[n]{x}}$

$$B = \int \frac{t}{(t^r - 1)^{\frac{r}{r-1}}} \times \frac{r}{r-1} (t^r - 1)^{\frac{1}{r-1}} \times r t^{r-1} dt$$

$$= 12 \int t^r (t^r - 1) dt = 12 \int t^r - t^{2r} dt$$

$$= 12 \left(\frac{t^{r+1}}{r+1} - \frac{t^{2r+1}}{2r+1} \right) = \frac{12}{r+1} \left(\sqrt[r]{1+\sqrt[n]{x}} \right)^{r+1} - \frac{12}{2r+1} \left(\sqrt[r]{1+\sqrt[n]{x}} \right)^{2r+1}$$

$$* \int \frac{e^x + 1}{e^{rx} - e^x + r} dx = C \times \frac{e^x}{e^x}$$

$$u = e^x \Rightarrow du = e^x dx$$

$$C = \int \frac{u+1}{(u^r - u + r)u} du$$

برای ادمه حل کنید

$$\frac{u+1}{(u^r - u + r)u} = \frac{Au+B}{u^r - u + r} + \frac{C}{u} = \frac{(Au+B)u + C(u^r - u + r)}{(u^r - u + r)u}$$

$$\Delta \left\{ \begin{array}{l} u^r : 0 = A + C \\ \Rightarrow u : 1 = B - C \\ C : 1 = rC \Rightarrow C = \frac{1}{r} \end{array} \right\} \Rightarrow B = \frac{r}{r}$$

$$\Rightarrow C = \int \frac{-\frac{1}{r}u + \frac{r}{r}}{u^r - u + r} du \times \frac{-\frac{1}{r}}{-\frac{1}{r}} + \int \frac{\frac{1}{r}}{u} du = -\frac{1}{r} \int \frac{ru - 1}{u^r - u + r} du + \frac{1}{r} \ln|u|$$

$$= -\frac{1}{r} \int \frac{ru - 1}{u^r - u + r} du - \frac{1}{r} \int \frac{-\delta}{(u - \frac{1}{r})^r - \frac{1}{r} + r} du + \frac{1}{r} \ln|u|$$

$$= -\frac{1}{r} \ln|u^r - u + r| + \frac{\delta}{r} \frac{1}{\sqrt[r]{\frac{r}{r}}} \arctan \frac{u - \frac{1}{r}}{\sqrt[r]{\frac{r}{r}}} + \frac{1}{r} \ln|u| = \dots$$

$$\int \frac{1}{x^2 + a^2} dx = \frac{1}{a} \arctan \frac{x}{a}$$

۱۴۹

$$* \int \frac{\sqrt{1+m} - \sqrt{1-m}}{\sqrt{1+m} + \sqrt{1-m}} dm = D$$

حل: $D \times \frac{\text{مربوع مخرج}}{\text{مربوع مخرج}} \Rightarrow (\text{مربوع مخرج} = \sqrt{1+m} - \sqrt{1-m})$

$$= \int \frac{2 - 2\sqrt{1-m^2}}{1+m - 1+m} dm$$

$$= \int \frac{1 - \sqrt{1-m^2}}{m} dm \quad \left(\times \frac{m}{m} \right)$$

دبرای حل با تغییر متغیر و همزمان از این بردن استفاده، قرار می‌دهیم:

$$u^2 = 1 - m^2 \Rightarrow 2udu = -2m dm$$

$$\Rightarrow D = \int \frac{1-u}{1-u^2} (-udu) = \int \frac{-u}{1+u} du = \dots$$

ادامه بر مبنای روش... (کرها)

$$* \int \frac{dm}{\sqrt{e^m + 1}} = E$$

$$t^2 = e^m + 1 \Rightarrow 2t dt = e^m dm$$

$$E \times \frac{e^m}{e^m} = \int \frac{2t dt}{t(t^2-1)} = 2 \int \frac{1}{t^2-1} dt = \dots$$

ادامه بر مبنای روش... (کرها)

متصور از چند جمله‌ای بر حسب دو متغیر x و y ، جمع چند جمله به فرم $\alpha x^m y^n$ می‌باشد که
 m, n اعداد صحیح نامنفی و $\alpha \in \mathbb{R}$. این چند جمله‌ای را $P(m, y)$ می‌نامیم. مثلاً

$$P(m, y) = \sqrt{5} + 7xy^3 + 9m^2y - \frac{3}{2}x^2$$

حقیقتاً $R(m, y)$ تابع لوی (که لوی) بر حسب n درجه لوی است اگر $Q(m, y) = \frac{P(m, y)}{R(m, y)}$ باشد جایی که P و Q هر دو چند جمله‌ای بر حسب x و y باشند.

تابع $R(\sin x, \cos x)$ تابع لویایی بر حسب $\sin x$ و $\cos x$ می‌دانیم که البته در اصل تابعی از x می‌باشد. مثلاً:

$$F(m) = R(\sin x, \cos x) = \frac{\sin x - \cos x}{1 - 2\sin^2 x + 3\sin x \cos x}$$

* برای انتگرال گیری از توابع لوی بر حسب $\sin x, \cos x$:

از جانشینی نصف زاویه یعنی $u = \tan \frac{x}{2}$ و $-\pi < x < \pi$

استفاده می‌کنیم که طی آن انتگرال تابع لوی بر حسب $\sin x$ و $\cos x$ به انتگرال تبدیل می‌گردد که لوی بر حسب u نوشته می‌شود و در آن آنجا که حاصل جرمی حل نمود لذا از روابط زیر استفاده

می‌کنیم:

$$\begin{aligned} \sin x &= \frac{2u}{1+u^2} \\ \cos x &= \frac{1-u^2}{1+u^2} \\ dx &= \frac{2}{1+u^2} du \end{aligned}$$

$\xrightarrow{\text{ابتدای}} \sin x = 2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2} = \frac{2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}}{1}$
 $= \frac{2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}}{\sin^2 \frac{x}{2} + \cos^2 \frac{x}{2}} \stackrel{\div \cos^2 \frac{x}{2}}{\div \cos^2 \frac{x}{2}} = \frac{2 \tan \frac{x}{2}}{\tan^2 \frac{x}{2} + 1} = \frac{2u}{1+u^2}$
 & ...

$$* \int \frac{1 - \sin x}{1 + \cos x} dx$$

$$= \int \frac{1 - \frac{r u}{1+u^r}}{1 + \frac{1-u^r}{1+u^r}} \times \frac{r du}{1+u^r} = \int \frac{\frac{1+u^r - ru}{1+u^r}}{\frac{1+u^r+1-u^r}{1+u^r}} \times \frac{r du}{1+u^r}$$

$$= \int 1 - \frac{ru}{1+u^r} du = u - \ln(1+u^r) \Big|_{u = \operatorname{tg} \frac{x}{r}}$$

$$= \operatorname{tg} \frac{x}{r} - \ln(1 + \operatorname{tg}^r \frac{x}{r}) = \operatorname{tg} \frac{x}{r} - \ln(\sec^r \frac{x}{r})$$

$$= \operatorname{tg} \frac{x}{r} + \ln(\cos \frac{x}{r}) \quad \square$$

$$* \int \frac{dx}{\cos x \sin x - r \sin x}$$

$$\stackrel{\text{تبدیل}}{\downarrow} = \int \frac{\frac{r du}{1+u^r}}{\frac{ru}{1+u^r} \left(\frac{1-u^r}{1+u^r} - r \right)} = \int \frac{du}{u \left(\frac{1-u^r-r-ru^r}{1+u^r} \right)} = \int \frac{(1+u^r) du}{u(-ru^r-1)}$$

$$\stackrel{\text{تقسیم بر بخش باقی مانده}}{\downarrow} \equiv \int \frac{1}{u} du + \int \frac{ru}{ru^r+1} du \times \frac{3}{3}$$

$$= -\ln|u| + \frac{1}{3} \ln|ru^r+1|$$

$$\stackrel{u = \operatorname{tg} \frac{x}{r}}{\equiv} -\ln|\operatorname{tg} \frac{x}{r}| + \frac{1}{r} \ln(1 + r \operatorname{tg}^r \frac{x}{r}) \quad \square$$

$\ln|\cos \frac{x}{r}|$ باقی مانده